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1. POCHODNA

Na przyktad: samochdd w ciggu minuty, czyli At = 60 s przejechat odcinek o dtugosci
1200m 20 m

K 0Os S
(czyli 72 %). Jednak w ciggu tej minuty mogt zwalnia¢ i przyspieszaé. Mozna

1,2 km, czyli Ax = 1200 m. Jego predkos¢ srednia wynosita wigc

zapyta¢: jaka byta predkos¢ chwilowa na poczatku omawianego przedzialu czasu?
Aby na to pytanie odpowiedzie¢, nalezatoby zmierzy¢ zmiang potozenia samocho-
du w krotszym przedziale czasu. Wigkszg doktadnos$é uzyskaliby$my, dokonujac
pomiaru dla At=1 s (samochdd przejechatby w tym czasie okoto 20 m). Jeszcze
wigksza — dokonujac pomiaru w czasie 0,01 s (samochdd przejechalby w tym czasie
okoto 20 cm), itp. Interesuje nas wigc granica:

(1.2) V= A]}Tn%

Symbol A111_1)10 oznacza granice dla At dgzacego do zera!.

Takg granice nazywamy pochodng potozenia X wzgledem czasu t.

Sita elektromotoryczna indukcji

Z podobng sytuacjg mamy do czynienia w zjawisku indukcji elektromagnetyczne;j.

Sita elektromotoryczna E indukowana w zwojnicy jest proporcjonalna do zmian
w czasie strumienia indukcji magnetycznej B, czyli @p:

Rys. 1.2. Na skutek zmian strumienia indukcji magnetycznej w zwojnicy powstaje sita
elektromotoryczna

AD
(1.3) E=—-lim—=.
M—0 o Af

Sita elektromotoryczna indukcji jest rowna — z przeciwnym znakiem — pochodnej
strumienia indukcji magnetycznej wzglgdem czasu.

I Symbol pochodzi od tacinskiego stowa limes — granica.



1.2. DEFINICJA POCHODNEJ

Ciepto witasciwe

Analogicznie: cieptem wlasciwym € nazywamy ilos¢ ciepta AQ, ktéra trzeba dostar-
czy¢, aby podnies¢ temperature T jednostkowej masy ciata o jednostkowg wartosé
AT.

Rys. 1.3. Przeptyw
ciepta powoduje wzrost
temperatury ciala

Jezeli jednak ciepto wiasciwe nie jest state?, a zalezy od temperatury, musimy wtedy
bra¢ nie jednostkowe, ale bardzo male przyrosty temperatury. Prowadzi to wiec do
definicji:

. AO
(14) €=M AT

Podobne przyktady mozna by dowolnie mnozy¢.

1.2. Definicja pochodnej

Pochodna funkcji w punkcie x,

Spdjrzmy na zagadnienie nieco ogdlniej. Przypusémy, ze okreslona jest funkcja f (X),

przyporzadkowujaca wielkosci X (zmiennej niezaleznej) pewna inng wielkos¢ y
(zmienng zalezng).

(L.5) y = f(x).
Pochodng funkcji f (X)wzgledem x w punkcie X, bedziemy nazywaé wielkos¢:

(1.6) f(x) = ( d];'(‘\‘}J = lim 8 lim (% + 8%) = 'fh(x“}_
X %

Av—0 Ay Ax—0 Ax

2 Do zaleznosci ciepta wlasciwego od temperatury wrocimy jeszcze w rozdziale 5, paragraf
5.10.
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